

30 《大乘無量壽經解》

國界嚴淨第十一

光明徧照第十二

佛陀教育基金會 假日佛學院

2025 年 12 月 06 日

南無本師釋迦牟尼佛（三稱）

（開經偈）

無上甚深微妙法

百千萬劫難遭遇

我今見聞得受持

願解如來真實義

二、正宗分

一、彌陀因地・殊勝願行

二、 極樂依正 清淨莊嚴	總說	依報	國界嚴淨第十一
		正報(主)	光明徧照第十二
			壽眾無量第十三
	別明	依報	第14~17品
		正報(伴)	第18~19品
		依報	第20~21品

三、三輩往生・菩薩禮供

四、二土欣厭・重重誨勉

五、得失雙辨・攝聖顯智

【國界嚴淨第十一】經文 (1/2) (夏會本)

佛語阿難：彼極樂界，無量功德，具足莊嚴。

永無眾苦、諸難、惡趣、魔惱之名。

亦無四時、寒暑、雨冥之異。

復無大小江海、丘陵坑坎、荊棘沙礫、

鐵圍、須彌、土石等山。

唯以自然七寶，黃金為地。寬廣平正，不可限極。

微妙奇麗，清淨莊嚴，超踰十方一切世界。

【國界嚴淨第十一】 經文 (2/2) (夏會本)

阿難聞已，白世尊言：若彼國土無須彌山，
其四天王天及忉利天，依何而住？

佛告阿難：夜摩、兜率乃至色、無色界，
一切諸天，依何而住？

阿難白言：不可思議業力所致。

佛語阿難：不思議業，汝可知耶？

汝身果報不可思議。眾生業報亦不可思議。

眾生善根不可思議。諸佛聖力、諸佛世界亦不可思議。

其國眾生，功德善力，住行業地，及佛神力，故能爾耳。

阿難白言：業因果報不可思議。我於此法實無所惑，
但為將來眾生破除疑網，故發斯問。

【國界嚴淨第十一】 (32/39)

「眾生善根，不可思議」者，
如《大集經》曰：

「眾生之行不可思議。……眾生境界不可思議。」

又臨濟曰：「你欲識佛祖麼？只你能聽法的便是。
「每日多般用處，欠少什麼？六道神光，未曾間歇。
可見眾生之日用與境界，均超情離見不可思議也。」

又《法華經》曰：「若人散亂心，入於塔廟中，
一稱南無佛，皆已成佛道。」

深顯眾生善根，非思量分別之所能及。

【六道神光】

「六根門頭，放光動地」，
破妄識，顯六根根性之光；
眾生本有此光，昧而不知，分為根、塵、識三；
故於眾生世間生纏縛、於器世間不能超越。
若能解六結（動、靜、根、覺、空、滅），
根塵識三，應時銷落；
本有智光，全體照用，振動三千寰宇，
一切法應念化成無上知覺。

【觀世音菩薩・耳根圓通】

科判 (憨山大師)	《楞嚴經》經文	解六結	破五陰	
此根初解 先證人空	亡前塵	初於聞中，入流亡所 所入既寂，動靜二相，了然不生	動結 靜結	色陰
	盡內根	如是漸增，聞所聞盡	根結	受陰
	遣觀智	盡聞不住，覺所覺空	覺結	想陰
空性圓明 以證法空	遣重空	空覺極圓，空所空滅	空結	行陰
	俱空不生，頓證一心	生滅既滅，寂滅現前	滅結	識陰

【國界嚴淨第十一】(33/39)

「諸佛聖力，諸佛世界，亦不可思議」。

言諸佛者，通指十方如來。「聖力」，力者力用。又據《梵語名義大集》及《宗鏡錄》四十八，有五種力：

一定力，二通力，三借識力，四大願力，五佛法之威德力。此五種力不可思議，故云聖力不可思議。

現約今經，法藏大士住真實慧，於無量劫莊嚴佛土，德如普賢，開化顯示真實之際，欲令一切眾生，皆得真實之利，以如是大願大行無量真實功德，故成就聖力與國土皆不可思議。

【五種力・五不可思議】

五種力（「中有」又名「五力不可到」）		五不可思議
定力	生死不能拘，結業不能縛 不出此定而能普應十方	眾生多少
通力	佛的大神通力 變化無窮，隨感而應	業果報
願力	乃聖人曠劫度生功用所成 非思議可及	坐禪人力
法威德力	演一音則普應群機 施一法則眾魔皆伏	諸龍力
借識力	二禪以上不著五塵而五識俱無 借初禪之眼耳識以成己用	諸佛力

【國界嚴淨第十一】(34/39)

曇鸞師於十七種國土莊嚴功德成就下，一一註曰「焉（或安）不可思議」。如「光為佛事，焉不可思議」「此水為佛事，安不可思議」「此影為佛事，安不可思議」「此聲為佛事，焉不可思議」。最殊勝者，則為諸往生者，「不斷煩惱，得涅槃分，焉不可思議」。

又《金剛頂經》曰：

「唯此佛刹，盡以金剛自性清淨所成密嚴、華嚴。」
(前已明證極樂世界即是密嚴、華藏。)

如是勝妙國土，皆非微塵所成，本非世間物質，不賴萬有引力而維繫，故不需有須彌也。且以國土乃金剛自性清淨之所成，故云世界不可思議。

【國界嚴淨第十一】(35/39)

「其國眾生，功德善力」。

「其國」指極樂世界。

諸往生者，發菩提心，一向專念，種種正行、助行、定善、散善，求生淨土。持萬德圓具之名，入一乘大願之海。

如是殊勝功德無量無邊，故其力用實難思議。修善所得之力用，稱為「善力」。

《淨影疏》曰：「依法正修，名為善力。」極樂眾生之功德善力均不可思議。

又「住行業地」者，《會疏》曰：「行業之地者，是則彌陀如來大願、大行、大業成就之地也。」

【國界嚴淨第十一】(36/39)

極樂眾生因有無量功德善力，
乃能安住於彌陀如來願行大業成就之地，
故云「住行業地」。

如第二卷第四十七願徵引《論註》，
謂見彌陀身相得平等身業，聞名得平等口業，
遇光知法得平等意業，是即住於彌陀之行業地也。

由於極樂眾生功德善力，安住彌陀行業地之力，
及彼佛無上威神之力，
是故極樂國土，不賴須彌，自然安住。

【住行業地】 (1/3)

《無量壽經甄解》云：

「由法藏菩薩大願業力（行業不可思議）及阿彌陀法王善住持力（果報不可思議），十七種國土功德悉成不可思議力，分二力者全本此。」

「其諸眾生，功德善力，住行業之地」者，行業之地，「地」猶言處，謂彼佛國是法藏菩薩曠劫所修行業所感之處，其能居眾生亦莫不由彼佛大願業力，故云以功德善力住其處。」

此「地（處）」乃是阿彌陀如來大願、大行、大業成就之地，極樂眾生因有無量功德善力，乃能安住於此「地」，故云「住行業地」。

【住行業地】 (2/3)

又眾生之「功德善力」，是由發菩提心一向專念阿彌陀佛名號，種種正行、助行，功德修善所得，故稱為「功德善力」。

從上可知，眾生「自力」與阿彌陀佛「他力」，二者關係密不可分。眾生「自力」、「功德善力」，全因信入彌陀一乘大願海（他力）而有力，與佛清淨三業平等不二，故云安住彌陀行業地。

眾生功德善力與佛無上威神力相應（自他二力），故有極樂世界十七種國土功德莊嚴，不可思議果報；故經云：『故能爾耳』。

【住行業地】 (3/3)

如《彌陀要解》云：

「一切莊嚴皆導師願行所成、種智所現；
皆吾人淨業所感、唯識所變。」

佛心、生心互為影質，如眾燈明，各徧似一；
全理成事、全事即理，全性起修、全修在性。
亦可深長思矣！

奈何離此淨土，別譚唯心淨土，
甘墮鼠郎、烏空之誚也哉。」

【國界嚴淨第十一】(37/39)

阿難白言：業因果報不可思議。我於此法實無所惑，但為將來眾生破除疑網，故發斯問。

阿難至此始陳明發問之動機，蓋鑒於當來眾生情執深重，於此疑惑，故代啟問。今世此界眾生，往往顛倒，謬執此界之現象與規律，以管測諸佛境界，甚至執一隅之見以疑佛說。聞佛說極樂無須彌，便疑彼國諸天依何而住。佛破其惑，故反問之。蓋以此界夜摩等天亦不依須彌，焉能據忉利以下之事相以疑極樂？阿難大權示現，為眾生而問，故不云「住空」，而答「不可思議」。於是引出世尊殊勝開示，道出全經要旨。蓋本經通身是一部「不可思議」也。

【國界嚴淨第十一】(38/39)

阿難白言：業因果報不可思議。我於此法實無所惑，但為將來眾生破除疑網，故發斯問。

上述眾生情見，不但不明佛法，實亦違反現代科學。因我人所處之世界是三維空間，故人腦之思維分別，在妄念不斷之情況下，不能超出此空間之局限性。

更焉能依三維空間之規律，
以妄測更多維空間之實際？

現多維空間之理論已為科學界所承認。
佛世界常寂光土之維數應為無量維。

【國界嚴淨第十一】(39/39)

阿難白言：業因果報不可思議。我於此法實無所惑，但為將來眾生破除疑網，故發斯問。

又彼土實超人天，因順餘方，始名人天。
所云忉利、四天王天等等，亦皆是順方適俗之談。
經云彼國聖眾，「有在地受經聽經者」，
又「有在虛空講誦受聽者」，
又彼土聖眾，宮殿隨身。

故知其國宮殿有居空者，有在地者，
故以夜摩(空居)、忉利(地居)等天為喻耳。

經中〈超世希有品〉曰：

「但因順餘方俗，故有天人之名。」
故知天人與天皆是順俗之說。

二、正宗分

一、彌陀因地・殊勝願行

<p>二、 極樂依正 清淨莊嚴</p>	<p>總說</p>	依報	國土嚴淨第十一
		正報(主)	光明徧照第十二
		壽眾無量第十三	
	<p>別明</p>	依報	第14~17品
		正報(伴)	第18~19品
		依報	第20~21品

三、三輩往生・菩薩禮供

四、二土欣厭・重重誨勉

五、得失雙辨・攝聖顯智

【光明徧照第十二】 經文 (1/2) (夏會本)

(1) 首讚彌陀光明之獨勝，十方諸佛所不能及。

佛告阿難：阿彌陀佛威神光明，最尊第一。

十方諸佛，所不能及。徧照東方恆沙佛剎。

南西北方，四維上下，亦復如是。

若化頂上圓光，或一二三四由旬，或百千萬億由旬。

諸佛光明，或照一二佛剎，或照百千佛剎。

惟阿彌陀佛，光明普照無量無邊無數佛剎。

(2) 顯光明之因勝，本其前世求道所願功德得之。

諸佛光明所照遠近，本其前世求道，所願功德大小不同。

至作佛時，各自得之。自在所作，不為預計。

阿彌陀佛，光明善好，勝於日月之明，千億萬倍。

光中極尊，佛中之王。

【光明徧照第十二】 經文 (2/2) (夏會本)

(3) 顯十二光之勝名，一一各表佛之果覺功德。

是故無量壽佛，亦號無量光佛。

亦號無邊光佛、無礙光佛、無等光佛。

亦號智慧光、常照光、清淨光、歡喜光、解脫光、
安隱光、超日月光、不思議光。

(4) 顯光明妙用之殊勝 - 觸光安樂、解脫、往生。

如是光明，普照十方一切世界。

其有眾生，遇斯光者，垢滅善生，身意柔軟。

若在三途極苦之處，見此光明，

皆得休息，命終皆得解脫。

若有眾生聞其光明、威神、功德，

日夜稱說，至心不斷，隨意所願，得生其國。

【光明徧照第十二】 (1/31)

前〈國界嚴淨品〉顯依報莊嚴，
今第十二與十三兩品顯正報莊嚴。
光明遍照，是身遍十方。壽命無量，是豎窮三際。
本品讚揚彌陀光明，
首讚彌陀光明之獨勝，次顯光明之因勝，
三顯十二光之勝名，四顯光明妙用之殊勝。

此品乃彌陀第十三「光明無量願」，
與第十四「觸光安樂願」之成就。
第十三願曰：「光明無量」，「絕勝諸佛」。
此願成就，故「阿彌陀佛威神光明，最尊第一，
十方諸佛，所不能及。」

【光明徧照第十二】 (2/31)

至於佛果平等，光明何異？

望西師答曰：「常同常別。諸佛妙德，內證雖同，
本願別故，光有勝劣。」

此正經中「本其前世求道所願功德大小不同」之意。

徧照東方恆沙佛剎。南西北方，四維上下，亦復如是。
若化頂上圓光，或一二三四由旬，.....

「恆沙」指印度恆河之沙。

「四維」，東西南北四方。

「頂上圓光」，佛有頂光與身光，此指頂光。

「由旬」乃印度表示距離之單位。

古帝王一日行軍之里數，為一由旬。

或云四十里，或三十里。

【常同常別】 (1/2)

《大乘止觀法門》卷4：

「問曰：諸佛既離我執，云何得有十方三世諸佛別也？」

答曰：若離我執，

證得心體平等之時，實無十方三世之異。

但本在因地未離執時，各別發願，各修淨土，各化眾生。如是等業差別不同，熏於淨心。

心性依別熏之力故，現此十方三世諸佛，依正二報相別，非謂真如之體有此差別之相。

以是義故，一切諸佛常同常別，古今法爾。

【常同常別】 (2/2)

是故經言：『文殊法常爾，法王唯一法。

一切無礙人，一道出生死。

一切諸佛身，唯是一法身。』

此即同異雙論。

若一向唯同無別者，

何故經言『一切諸佛身』、『一切無礙人』。

若一向唯別不同者，

何故經言『唯是一法身』、『一道出生死』。

以是義故，真心雖復平等而復具有差別之性。

若解明鏡一質即具眾像之性者，則不迷法界法門。」

【光明徧照第十二】 (3/31)

又《維摩經》肇公註曰：

「由旬，天竺里數名也。

上由旬六十里，中由旬五十里，下由旬四十里。」

以上差異，蓋由中印兩國從古至今度量衡單位常有變化，且行軍一日之里程本非恆量，故不必定執一數也。從一由旬至「百千佛刹」，表諸佛光明所照之遠近，以為對比。

「惟阿彌陀佛，光明普照無量無邊無數佛刹」，顯彌陀光明之獨勝，以證彌陀光明最尊第一，超越十方。是為本品內容之首。

【彌陀光明獨勝】

《彌陀要解》：

「心性寂而常照，故為光明。」

今徹證心性無量之體，故光明無量也。

諸佛皆徹性體，皆照十方，皆可名無量光。

而因中願力不同，隨因緣立別名。…

法身光明無分際，報身光明稱真性，此則佛佛道同。

應身光明有照一由旬者，十百千由旬者，一世界
十百千世界者，唯阿彌普照，故別名無量光。

然三身不一不異，為令眾生得四益故作此分別耳。

當知無障礙，約人民言。由眾生與佛緣深，
故佛光到處一切世間無不圓見也。」

【光明徧照第十二】 (4/31)

次正顯彌陀獨勝之因，

上品云「清淨莊嚴，超踰十方」，
今品又曰「十方諸佛，所不能及」，
下復云「光中極尊，佛中之王」。
於平等法中，而又有如是差別者，
蓋由於前世求道之本願不同也。

彌陀第十三大願曰：「我作佛時，光明無量，
普照十方，絕勝諸佛，勝于日月之明千萬億倍。」
是以「至作佛時，各自得之。自在所作，不為預計」。
蓋謂至成佛時，每如其本願而現光明，
皆自然成就，不因計劃與安排。因果如一，是故
「勝於日月之明，千億萬倍。光中極尊，佛中之王。」

【光明徧照第十二】 (5/31)

是故無量壽佛，亦號無量光佛。亦號無邊光佛、無礙光佛、無等光佛。亦號智慧光、常照光、清淨光、歡喜光、解脫光、安隱光、超日月光、不思議光。

此段是本品之三，顯光明之十二勝名。

此十二光明，稱十二光佛，均為無量壽佛之異名，亦正是法藏成佛之果覺。

《首楞嚴經》曰：「大勢至法王子，與其同倫五十二菩薩，即從座起，頂禮佛足，而白佛言：我憶往昔恆河沙劫，有佛出世，名無量光。十二如來，相繼一劫。其最後佛，名超日月光。彼佛教我念佛三昧。」今經之十二光佛，即彼往昔恆沙劫前之十二如來也。

【光明徧照第十二】 (6/31)

又密部《九品往生阿彌陀三摩地集陀羅尼經》曰：
「是內坐十二大曼陀羅大圓鏡智寶像，
其名為一切三達無量光佛
……智力三明超日月光佛」，
正與本經相合。 (魏譯本同此)

又《唐譯》為十五光，
《宋譯》為十三光，乃開合不同耳。
(……³常照光……⁷安隱光、⁸解脫光、
⁹無等光、¹⁰不思議光……)

【十二光佛即十二如來】 (1/2)

續法《楞嚴經勢至圓通章疏鈔》卷1：

「〈疏〉俱名光者，因中念本覺佛，發明心光；
果上成妙覺佛，現起身光故。」

十二如來，相繼一劫者，

一約能念，表行者，十二時中，於自性佛，淨念相繼，
打成一片，不得彈指頃，念世間五欲，
則無量性光，自然發明也。

二約所得，則轉十二類生，而成十二聖位，
轉十二處妄想，而成十二處佛德也。

然十二佛，乃古如來，非今彌陀。而其名號同者，
以師資一道，古今不異，如釋迦、觀音之類。」

【十二光佛即十二如來】 (2/2)

「〈鈔〉然下，通妨難。」

云據大本意，十二佛名乃無量壽佛別號，唯一佛身。
此何說言，有十二佛相繼出耶？

故此通云：諸佛同名甚多故。

十二佛乃是往古，非今法藏所成佛也。

若爾，何以今名，濫古號耶？

故又釋云：詳彌陀勢至，同時發心，所師之佛，
亦同無異。而今彌陀，十二別號，同古佛者，
表顯師資，即心即佛之道一也。猶今釋迦立號
倣同古釋迦佛，今觀音名，倣同古觀音等故。

大本彌陀經云：過無量佛剎，同名釋迦者，不可勝數。
則無量壽佛之名，百千萬億不可窮盡，何止於一佛耶。」

【念佛圓通章・十二如來】(續法法師《疏鈔》)

1無量光	實智照理 無限量故	實智		智光	
2無邊光	權智照世 無邊際故	權智			
3無礙光	慈光與樂 無障礙故	慈心	功德莊嚴		
4無對光	悲心拔苦 無敵對故	悲心	本願成就		
5炎王光	光音應化 得自在故	化身 (應化佛)		身光	
6清淨光	惑垢既離 發淨光故	法身 (如如佛)			
7歡喜光	令他受用 得大歡喜	他受用身 (功德佛)			
8智慧光	以大智慧 破諸惑故	自受用身 (智慧佛)			
9不斷光	常放身光 不斷絕故	常光			
10難思光	妙用無盡 難思議故				
11無稱光	具足眾德 不可稱故				
12超日月光	窺天鑑地 超一切故	放光			

【夏會本・十二光】

夏會本	魏譯本	唐譯本	宋譯本
1無量光	1無量光		
2無邊光	2無邊光		
3無礙光	3無礙光		
4無等光	4無對光	11無等光	9無等光
5智慧光	8智慧光		
6常照光	9不斷光		3常照光
7清淨光	6清淨光		
8歡喜光	7歡喜光		
9解脫光	5炎王光 11無稱光		8解脫光
10安隱光	—		7安隱光
11超日月光	12超日月光		
12不思議光	10難思光 11無稱光	10不思議光	10不思議光

【光明徧照第十二】 (7/31)

「無量光佛」，
曇鸞大師《讚阿彌陀佛偈》曰：

「智慧光明不可量，故佛又號無量光。
有量諸相蒙光曉，是故稽首真實明。」

大師此讚深契聖心，直指光明即是智慧，
智光不二。「是故稽首真實明」，
以此光明即是真實，故應稽首禮敬也。

因此大經，唯一真實。真實之際，真實之慧，真實之利。
今偈云「真實現」，可見極樂依正因果純一真實。
又宋大慧禪師曰：「只以此光宣妙法，

是法即是此光明，不離是光說是法。」

「是法」指真實法，即真實際也。

【光明徧照第十二】 (8/31)

不離是光說是法，智慧光明不二也。此光即真實慧也。只以此光宣妙法，乃惠以真實之利，亦即光中之妙用。是故《讚阿彌陀佛偈》云「有量諸相蒙光曉」也。

因此智慧光明之真實明，能開曉諸有中一切之相，亦指開曉一切諸有中之眾生，故云有量諸相蒙光曉。一切眾生蒙此光益，而曉了真實之慧也。

《論註》曰：「若遇阿彌陀如來平等光照……」

是等眾生如上種種意業繫縛皆得解脫，
入如來家，畢竟得平等意業。」

是即「蒙光曉」之義，亦即惠予眾生真實之利也。

【光明徧照第十二】 (9/31)

「無邊光佛」。

《讚阿彌陀佛偈》云：

「解脫光輪無限齊，故佛又號無邊光。」

蒙光觸者離有無，是故稽首平等覺。」

曇師此讚，遠勝餘師。

義寂解「無邊」曰「無邊際故」，

淨影曰「廣也」，皆不如曇師之圓妙，

曇師以解脫光註無邊光。

解脫者，涅槃三德之一。

復名之為「輪」，輪者，圓具之義，

表解脫之德圓滿具足。

【光明徧照第十二】 (10/31)

「無限齊」者，離一切局限與齊同。

「離有無」者，離有無之二邊。

離一切邊，從容中道。

邊中俱離，究竟解脫，是「無邊」義也。

亦即《論註》中「畢竟平等意業」也。

末後直云「平等覺」

(「平等覺」亦彌陀聖號)，

頓顯第一義諦畢竟平等，萬法一如。

曇師此讚，剖顯無邊光佛號之深義，

此真能讚佛者也。

【光明徧照第十二】 (11/31)

「無礙光佛」。

「無礙」者，憬興、義寂曰「無障礙」。

淨影曰「自在」。

曇師讚曰：

「光雲無礙如虛空，故佛又號無礙光。
一切有礙蒙光澤，是故頂禮難思議」。

其意為，光如虛空，故無障礙，
本體常寂，妙用無窮，自在無礙，
光明徧照，一切有礙（有情）皆蒙光益，
故云「難思議」也。

【光明徧照第十二】 (12/31)

「無等光佛」，見唐宋譯。《魏譯》為「無對光佛」。
淨影曰：「他光不敵，名無對光。」
憬興曰：「非諸菩薩之所及，故無對。」
曇師讚曰：

「清淨光明無有對，故佛又號無對光。
遇斯光者業繫除，是故稽首畢竟依」
無對與無等之義同，無有等對，即是絕待。
《首楞嚴經》曰：「我真文殊，無是文殊。」
此顯無等無對絕待之義。
若是文殊，則二文殊，便有等對矣。
故知「無對光佛」號，其義甚深。

【若是文殊， 則二文殊】

《首楞嚴經》卷2：「如是，世尊！
我真文殊，無是文殊。何以故？若有是者，則二文殊。
然我今日非無文殊，於中實無是非二相。」

《楞嚴經正脈疏》卷2：

「言我既惟一身，不可更說於是。…言其但說於是，須二文殊。一是一非，方可對非說是。今乃惟一，故無是也。…尚不容於說是，而況更可說於非乎。蓋非無二字意既相同，即可換過云：無非文殊，即明快矣。」

於真實文殊體中，實無從說是及與說非；
說既叵說，安有是非二相可得耶？
此喻一真無是非。真如體中，不剩一法，不少一法，
圓同太虛，無欠無餘故也。

【光明徧照第十二】 (13/31)

「智慧光」。

淨影曰：「於法善照，名智慧光。」

憬興曰：「光從佛無礙善根心起。」

復除眾生無明品心

(註：「品」疑似「垢」)，故智慧。」

又曇師讚云：

「佛光能破無明闇，故佛又號智慧光。」

一切諸佛三乘眾，咸共歎譽故稽首。」

後兩者，均以破除無明，而名智慧。

彼佛智光，能蕩除我等無明心垢，

惠予我等真實之利，

是故彌陀稱為光中極尊，佛中之王。

【光明徧照第十二】 (14/31)

「常照光」。見《宋譯》。

常寂光中，寂而常照，故名常照光。

《魏譯》為「不斷光」。

淨影曰：「常照不絕，名不斷光。」

憬興曰：「佛之常光，恆為照益，故不斷。」

曇師讚曰：「光明一切時普照，故佛又號不斷光。
聞光力故心不斷，皆得往生故頂禮。」

一切時普照，正是常照之義。

「清淨光」。淨影曰「離垢稱淨」。

憬興曰「從佛無貪善根而現，
亦除眾生貪濁之心，故清淨。」

曇師讚曰：「道光明朗色超絕，故佛又號清淨光。
一蒙光照罪垢除，皆得解脫故頂禮。」

【光明徧照第十二】 (15/31)

故知此光明朗離垢，
復能為眾生消除貪濁與罪垢，故號為清淨光。

又《往生論》云：

「此三種成就願心莊嚴，應知。」

略說入一法句故。一法句者，謂清淨句。
清淨句者，謂真實智慧無為法身故。」

是知清淨一名，體是真實法身。
廣攝國土、佛、菩薩三種莊嚴，
故《漢譯》彌陀名號為無量清淨佛，
又彌陀密號為「清淨金剛」。
當知清淨二字，其義甚深。

【光明徧照第十二】 (16/31)

「歡喜光」。

淨影曰：「能令見者心悅，名喜。」

憬興曰：「從佛無瞋善根而生，
能除眾生瞋恚感心，故歡喜。」

曇師讚曰：

「慈光遐被施安樂，故佛又號歡喜光。
光所至處得法喜，稽首頂禮大安慰。」

「安樂」者，如《法華》曰：

「身意泰然，快得安隱。」

佛光能令眾生安樂歡悅，故名歡喜光。

【光明徧照第十二】(17/31)

「解脫光」見《宋譯》。《魏譯》無之。故古諸師，未有註釋。但《魏譯》中有炎王與無稱兩光。

曇師讚曰：「佛光照耀最第一，故佛又號炎王光。」

三塗黑暗蒙光啟，是故頂禮大應供。」

又「神光離相不可名，故佛又號無稱光。」

因光成佛光赫然，諸佛所歎故頂禮。」

由上可見兩偈之實，皆讚解脫。

「神光離相」、「因光成佛」是顯解脫光自覺之德；

「佛光第一」、「三塗蒙光」是顯解脫光覺他之益。

從此兩讚合參，正顯解脫光之德益。

離相成佛，故光普度，正顯解脫光之妙德與利益也。

於此亦可見，古譯差異，往往皆由於開合之不同耳。

【光明徧照第十二】 (18/31)

「安隱光」，見《宋譯》。

安隱與安穩同，身安心穩也。

五濁八苦不能撓，故曰安。

山崩地陷不能動，故曰穩。

又《宗鏡錄》曰：「安隱快樂者，則寂靜妙常。」

又寂靜妙常，即常寂光。

是知生滅滅已，寂滅為樂，是安義。

三際一如，無去無來，是隱義。

彌陀於寂靜妙常中，妙光普照，
咸令眾生安隱快樂，離諸生滅，是名安隱光。

【光明徧照第十二】 (19/31)

「超日月光」。

淨影曰：「過（超也）世間相，名超日月。」

憬興曰：「日夜恆照，不同娑婆二曜之輝，故超日月。」

曇師讚曰：「光明照耀過日月，故佛號超日月光。」

釋迦佛歎尚不盡，故我起首無等等。」

又《超日明三昧經》曰：

「日之光明照現在事，人物蠕動，

百穀藥木，諸天龍神，皆因日成，普得茂活。」

日不能照二鐵圍間，亦不能照人心本，令開達也。」

但照有形，不照無形。超日明三昧，所以勝者何？

殊照十方無邊無際，三界五道靡不徹暢。」

何況彌陀光明，故名超日月光。」

【光明徧照第十二】 (20/31)

上之經文，勝餘諸解。蓋以日光能照一切有形，生長天地萬物，但不能照無形，不能透鐵圍山（故不能照兩鐵圍山之間），不能照明人之本心，超日明三昧勝之。但彌陀光明又遠勝此三昧，故名超日月光也。

「不思議光」，見唐宋兩譯。

《魏譯》開為「難思光」與「無稱光」。

按難思即不可思，無稱即不可議也。

淨影曰：「過世心想，故曰難思。

過世言相，名無稱光。」

過者超過之義。

【光明徧照第十二】 (21/31)

憬興曰：「光非諸二乘等所測度，故難思。
又非餘乘所堪說，故無稱。」

又曇師讚曰：

「其光除佛莫能測，故佛又號難思光。
十方諸佛歎往生，稱其功德故稽首。」
「神光離相不可名，故佛又號無稱光。
因光成佛光赫然，諸佛所歎故稽首。」

光離光相，故除佛莫測。曇師之解，攝前二者而更勝。（至於無稱光既前合於解脫光，茲又合於不思議光，實亦無礙。蓋諸譯開合有別，錯綜不一，故顯差異，但其實質亦無二致。解脫乃涅槃三德之一，正是不可思議也。）

【光明徧照第十二】 (22/31)

又「不思議」即不可思議。

本經小本之原名，
為《稱讚不可思議功德一切諸佛所護念經》。

又《鼓音聲王陀羅尼經》曰：
「爾時十方恆沙諸佛，皆共讚彼安樂世界，
所有佛法不可思議，
神通現化、種種方便不可思議。
若有能信如是之事，當知是人不可思議，
所得業報亦不可思議。」

【光明徧照第十二】 (23/31)

又蓮池《疏鈔》釋「不可思議」曰：

「此分為四：

一是施法廣大功德，謂無量壽、無量光、
三寶、道品種種等。

二是神化周遍功德，謂水鳥樹林咸宣妙法，
衣食服用受用自然，眾生皆具相好神變等。

三是信受宿根功德，謂難信之法能信受者，
宿修無量善根等。

四是果報難勝功德，謂即得往生，即得入上善會，
即得不退轉地，畢竟成佛等。

皆超越常情，故云不可思議。如《金剛般若》云：
『是經義不可思議，果報亦不可思議』是也。」

【光明徧照第十二】 (24/31)

又小本依正因果皆不可思議。

《疏鈔》曰：「依謂同居即寂光。正謂應身即法身。
因謂七日功成。果謂一生不退。
亦復超越常情，故俱不可思議也。」

又《彌陀要解》曰：「不可思議，略有五意：

- 一、橫超三界，不俟斷惑。
- 二、即西方橫具四土，非由漸證。
- 三、但持名號，不假禪觀諸方便。
- 四、一七為期，不藉多劫多生多年月。
- 五、持一佛名，即為諸佛護念，不異持一切佛名。

此皆導師大願行之所成就，
故曰阿彌陀佛不可思議功德之利。」

【光明徧照第十二】 (25/31)

又曰：「行人信願持名，全攝佛功德成自功德，
故曰阿彌陀佛不可思議功德之利。」

《要解》所云：

「信願持名，全攝佛功德成自功德」，
真是「紅心裏面中紅心」之語。

近代印光大師讚歎此書曰：「理事各臻其極。
為自佛說此經來第一註解，妙極確極！
縱令古佛再出於世，重註此經，
亦不能高出其上矣。」

誠哉是言！不思議光中，全攝阿彌陀如來
不可思議功德，故名不思議光。

【光明徧照第十二】 (26/31)

如是光明，普照十方一切世界。

其有眾生，遇斯光者，垢滅善生，身意柔軟。

若在三途極苦之處，見此光明，

皆得休息，命終皆得解脫。

若有眾生聞其光明、威神、功德，

日夜稱說，至心不斷，隨意所願，得生其國。

右段是本品之四，顯彌陀光明妙用之殊勝。

是為第十四「觸光安樂願」之成就。

「其有眾生，遇斯光者」，

表佛光雖普照十方，無邊無礙。但以眾生根性不同，其根下緣劣者，譬如覆盆絕照，日光雖遍，但人覆盆於頂，則不見光明，故有能遇與不遇者。

【若有機緣・遇斯光者】 (1/3)

眾生「遇斯光者」：

- 1.有宿世善根福德因緣者方能得聞，聞名、聞經時即是蒙「佛光」照；
- 2.聞而能信，方能「稱說」 - 讀誦經文或稱念佛名。
- 3.信而能解、能發願，才願意「至心」、「日夜不斷」的念佛。
- 4.至心信樂而發願、而念佛，方可臨終心不顛倒、意不動亂，蒙佛接引，自在往生。

(聞思修、信願行) 如本書p.481:

「真實念佛之人，皆是具緣遇光之人也。」

【若有機緣・遇斯光者】 (2/3)

問：有人無「解」而能行，亦能受益，如何？

答：焉能無「解」而肯發願念佛？

須知「解」有宿世、今生不同，有淺、深不同；
若全無「解」，怎肯「信」而行持？

故知，淺解而行亦能獲益，
所謂「若人散亂心，一稱南無佛，皆共成佛道。」
更何況能念念在心、時時不忘，常常「憶佛念佛」，
此行常與佛願相應，豈可謂「淺解」？必然獲益矣！

【若有機緣・遇斯光者】 (3/3)

又，何謂「深解」？應有如下幾點：

- 1.真正認識瞭解彌陀本願，
- 2.有絕對真實、堅固信心（具足六信），
- 3.深切的求解脫心、道心，發大菩提心，
- 4.了知諸法實相（中道第一義諦、如來藏性），所謂「心佛眾生，三無差別」，深悟「一心」本具「三千性相」、「具足無量清淨功德莊嚴」。

故知：「解」心之深淺，必定影響「行」之獲益廣狹。

【光明徧照第十二】 (27/31)

若有機緣，「遇斯光者」，則必獲如下之光益。

「垢滅」，《魏譯》為「三垢消滅」，

三垢即貪瞋癡之三毒。

「善生」者，《十住毘婆沙論》曰；

「善根者，不貪不恚不癡，一切善法從此三生。」

又《智度論卅》曰：「一切善法，皆從三善根生增長。」

是明「垢滅」則「善生」也。

又《魏譯》為「善心生焉」。

善心者，以慚愧之二法，及無貪等之三根，為善之自性。

與之相應而起之一切心、心所，名曰善心。

今約彌陀本願，則指對淨宗之真實信心也。

【光明徧照第十二】 (28/31)

「身意」，即身、口、意三業。

「柔軟」謂心柔和而隨順於道。

如《法華經》曰：「眾生既信伏，質直意柔軟。」

蓋此土眾生剛強難化。若「身意柔軟」，便易調服教化。

「三途」。途者，道也。三途者，火途、血途、刀途也。

小獄兼寒熱，大地獄唯在熱，從熱而言，

故地獄名為火途。畜生互相噉食，故云血途。

餓鬼常被馳逼，故名刀途。

惡趣眾生，在極苦處，蒙佛光照，其苦休止，

而得安息，故云「皆得休息」。

因佛本願曰：「見我光明，照觸其身，

莫不安樂，慈心作善，來生我國。」

【光明徧照第十二】 (29/31)

今此殊勝光益，正是此願之成就。

今云「**命終皆得解脫**」，正是願文中慈心作善、往生極樂之意。由上可見三途極苦之眾生，以見光故，尚能息苦，命終往生，故知彌陀願力，威光攝受之力，俱不可思議。

又《觀經》曰：「無量壽佛有八萬四千相，一一相中，各有八萬四千隨形好。一一好中，復有八萬四千光明。」

一一光明，遍照十方世界念佛眾生，攝取不捨。」

又《般舟讚》曰：「不為餘緣光普照，唯覓念佛往生人。」故知真實念佛之人，皆是具緣遇光之人也。

【光明徧照第十二】 (30/31)

望西師疏曰：

「問：人間行者，猶見光難。三途眾生，豈輒得見。

答：《心地觀經》云：

『以其男女追勝福，有大金光照地獄，

光中演說深妙法，開悟父母令發意。』

孝子追善，尚以如此。彌陀光益，豈唐捐乎！」

「若有眾生聞其光明……日夜稱說，至心不斷……」

此段指聞佛光明之德，日夜稱說者，亦皆「隨意所願，

得生其國」。《吳譯》曰：「善男子、善女人，

聞阿彌陀佛聲，稱譽光明。朝暮常稱譽其光明好，

至心不斷絕。在心所願，往生阿彌陀佛國。」

【光明徧照第十二】 (31/31)

今經言：「聞其光明、威神、功德」，
相當於《吳譯》之「聞阿彌陀佛聲」。

今之「日夜稱說，至心不斷」，相當於《吳譯》
之「朝暮常稱譽其光明好，至心不斷絕」。

今之「隨意所願，得生其國」，相當於《吳譯》
之「在心所願，往生阿彌陀佛國」。

《會疏》曰：「日夜稱說（彌陀光明），至心不斷，
是則生因也…。然則稱彼名號（彌陀聖號），
至心信樂，是日夜稱說義也。」

疏謂「日夜稱說，至心不斷」，成為往生淨土之因。
而信樂持名，亦是日夜稱說之義。

且信願持名是往生正因，故皆隨願得生也。

雪廬老人淨土詩偈

須知妄念魔食糧
降魔惟接彌陀光
倘若此次不成就
魔力以後更加強



迴向偈

願以此功德，莊嚴佛淨土。

上報四重恩，下濟三塗苦。

若有見聞者，悉發菩提心。

盡此一報身，同生極樂國。